

Előfizetési feltételek

helyben háchoz hordva vagy vidékre postán külvise:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:

1 centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Nyitl tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Földes Ede

könyvkereskedése

Bethlen-utca 2. sz. alatt,

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Tekintettel a közeledő, rendkívül érdekesnek ígérkező választási időszakra, kérjük t. olvasóinkat, sziveskedjenek lapunkra előfizetéseiket mielőbb megújítani, hogy a kellő számú példányok nyomtatása iránt intézkedhessünk. Előfizetési áraink: Egész évre 12 korona, félévre 6 kor., negyedévre 3 korona. Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület tagjai — ha egyszerre fizetnek elő az egész évre — a „Közérdek”-et 10 koronáért kapják.

Hegedüs Sándor miniszter beszéde választóihoz.

(T. B.) A Széll-kormány egyik legagilisabb tagja kétségtelenül Hegedüs Sándor. Ismerjük ifjú korától kezdve, midőn már minden jó barátja szép jövőt jósolt számára. Munkás, élénk, friss temperamentuma vaszorgalommal párosulva gyorsan ismertté és népszerűvé tette a közeletben. Jókai vette egyelőre szárnyai alá, s midőn — valóban rohamosan — önállóvá lett, életpályáján gyorsan szerezte meg az elismerés babérjait, de egyszersmind a milliákat is, melyek anyagilag is kiemelték a mindennapi emberek közül. Ritka megfigyelő tehetsége helyes gyakorlati érzékkel tudja megválasztani a cselhoz vezető eszközöket, s a siker, melyet két éves miniszteri pályáján, Baross hagyatékában, hazánk javára fel tud mutatni, jellemzi a nem mindennapi férfit.

Mint alkotmányos küzdelmekben megdöntött államférfi, kötelességének tartotta megjelenni Kolozsvárt választói körében; s beszéde, melyet folyó hó 16-án tartott, szintén az agilis, erős elhatározású, okos megfontolással dolgozó minisztert mutatja, ki közgazdasági téren biztosítani akarja Magyarország jövőjét. Nagy feladat, hatalmas cél, melyet óriási küzdelem és hatalmas erőfeszítés mellett lehet részben legalább elérni. Részben, mondjuk, mert ugyanezt a hatalmas törekvést látjuk minden nemzetnél, minden államnál, s így igen természetesen ott remélhető, sőt már látható is a siker, a mely állam legerősebb s a legkiválóbb erőforrásokkal, hatalmi eszközzel rendelkezik. Ezért mondja Hegedüs is: „Ezt a nemzetet és annak minden tényezőjét fel kell szerelni; fel kell szerelni a termelés minden tényezőjével, minden eszközzel és a versenyképesség minden biztosítékával.” És e tekintetben valóban sok történt,

ha összehasonlítást teszünk 30 év előtti közgazdasági helyzetünkkel. Fejlesztjük az ipari szakoktatást, mert — Hegedüs szerint — igaz az, hogy minden iparban és kereskedelemben, sőt általában az összes nemzetgazdasági intézményekben nem a materialis erő dönt, hanem az értelmiség. Iparunk, kereskedelmünk versenyképességét csak úgy biztosíthatjuk, ha szakképzett iparosokat, kereskedőket nevelünk, kikben a hazaszeretet mellett megvan az erős kötelességérzet is.

A számok legjobban igazolják, hogy mit tett Hegedüs aránylag kis idő alatt az iparért és kereskedelemért. Az államvasutak fejlesztésére 100 millió koronát fordított, 67 kisipari szövetkezetet létesített és a kisipar fejlesztésére 1.367.000 koronát áldozott; 73 új gyár fennállítását biztosította, melyekben 17.450 munkásnak lesz kenyere, s melyekbe 75 millió korona külföldi tőke lett befektetve. A hajó-forgalomban 711 ezer mázsával több áll rendelkezésünkre, tehát 5-6 millió mázsával többet szállíthatunk külföldre. Tarifapolitikájával képessé tette kereskedelmünket, hogy a háromszeki fát Rotterdamba, a vidéki malmok lisztjét a legmesszebb külföldi piacokra, cukrunkat a tengeren túlra szállíthatja. Egy szóval: nincs okunk csüggedni, de nagyon is sok okunk van bátran felvenni a küzdelmet a siker minden reményével és biztosítékával, amíg olyan férfiak vezetnek kereskedelmi és iparpolitikánkat, mint Hegedüs Sándor.

Választások előtt.

Vármegyénk központi választmányára f. hó 20-án d. e. 11 órakor tartja meg gyűlést, melyen a választás napját kitűzi, az elnököket és jegyzőket, valamint a helyetteseket megválasztja, ellátva a választás végrehajtása végett a törvényre való utalással és utasításokkal. Közödjék levén, hogy a választások igazalmán mielőbb keresztül essünk, valószínűleg október hó 2-án lesz meg az általános választás vármegyénkben is.

Török Bertalan, a nagyenyedi vál. kerület képviselőjelöltje, f. hó 22-én vasárnap délután Balászfalván tartja meg beszámolóját.

Dr. Werner Gyula, dr. Ebergényi Sándor, Szócs Pál képviselőjelöltek kerületeik választói

latogatják s egyuttal alapos információkat szerezhetnek mindazon óhajtasokról és közkívanságokról, melyek betöltését a jövő orsz. gyűlési ciklus alatt kellene kieszközölni.

Gróf Majláth püspök Nagy-Enyeden.

Szeptember 16-án déli 1/21 órakor a vasutnál Török Bertalan főgondnok, az egyházközség önként megjelent tagjai elén, rövid beszéddel, melegen üdvözölte a megérkezett hírneves egyházi főpásztort, gróf Majláth Gusztáv Károlyt, ki a nem várt fogadtatást szívesen megköszönte.

A vasutól díszes kocsisor kíséretében vonult be a szeretett püspök a feyház zöld azzal díszített és zöld fűvel behintett bejáratához. Itt a diadalkapu előtt, melyen: „A főpásztor áldva legyen, Kit vigaszul hozott Isten” felirat díszlett, az igazgató, Uray László, a következő meleg, szép beszéddel üdvözölte, idézve Dante-ből is.

Méltóságos Gróf, Főtisztelendő Püspök ur!

Rövid idő alatt most már másodszer éri intézetünket a kiváló szerencse, hogy Méltóságod elfjön, az erkölcsi halottak országába a remény, vigasztalás szövétnekét meggyújtani.

A költő szavai szerint eme jelentős mondás van rávéve a pokol tornácának köveire: „Már késő.” Méltóságod főpásztori ihletett szavaival emelje fel magához eme elbukott szerencsétleneket; erősítse meg őket hitökben; csepegtesse szívökbe a töredelmes megbánás érzetét, — a remény sugarát, hogy „még nem késő” bűneiket megbánni, hogy még nem késő a megjavulás útjára térni.

Isten hozta Méltóságodat!

A püspök válaszában csengő, rokonszenves hangon elmondta, hogy azok egy része, kiket 3 év előtt lelki vigaszban részesített azóta javulva távozott ugyan, de azóta új emberek jöttek helyökbe és őt lelke ide e házba vonzotta, hogy mielőtt egyházmegyéje északi részbe távoznék, azoknak, kik leginkább rászorultak szerencsétlenségüknel fogva arra, hogy vigasztalásban részesüljenek, vigaszt nyújthasson; ennek következtében nem is fog ez alkalommal néhány órára terjedő ittléte alatt többi hívei lelki ügyeivel foglalkozhatni idő hiányában.

TÁRCZA.

Széll Kálmán Rátóton.

Mikszáth Kálmán a „Magyar Nemzet”-ben érdekes tárczában számol be azokról a kedves benyomásokról, melyeket Rátóton léte alatt tapasztalt. A kitűnő író így adja elő megfigyeléseit:

A miniszterelnök alakját olyan nimbusz veszi körül, hogy a magyar ember, ha messze tengerekre megy is nyáron, ha a hős, locsogó habok közt gondolata, fantáziája haza száll, igen gyakran ő érte teszi meg azt a rengeteg, pár pillanatnyi utat, akképpen formulázván tündéseit: vajjon mit csinálhat most Széll Kálmán?

Hát biz ő Rátóton „nyaral” ugyan, de körülbelől csak azt csinálja, amit Budapesten, mikor telet. Az ország kormányát vezető férfi bizonyára a legutolsó azok közt, akik a nyarat élvezhetik. Ő csak a színhelyet változtathatja, de a gondiait, teendőit nem.

Hogy ő excellenciája „nyaral”, azt csak a fehér kalapja, fehér mellénye mutatja, meg a kerti butorok a rátóti kastély verandáján. Ir s arca mély gondolkozást mutat. Persze, azt kellene tudni, hogy mit ir s még inkább azt, hogy miről gondolkozik.

Példátlan csín, tisztaság és rend van mindenütt. Az ensemble olyan, mintha egy fejedelmi kis rezidenczia környékén járnánk. A szép kavicsos utak a magas, egyenesre nyírt gyertyán-falak közt, melyek a renaissance-korbeli francia díszkertekre emlékeztetnek, tiszták, gondozottak, hogy a leesett szivarhamu is sérteni látszik rajtuk a szemet. A növényzet buja és üde késő őszi, nem úgy, mint a többi magyarországi parkokban,

ahol legfeljebb júliusig friss a természet, mert a forróság megperzseli a fákat és a plántákat.

Azt tartja ugyan a közmondás, hogy: „Se a meleget, se a hideget nem eszi meg a kutya.” A rátóti meleget azonban megészik az esti harmathullások. Ez már a stájer klíma. Itt a csapadék a nagy kertész, mely gyönyörű zöldde tesz mindent.

A miniszterelnök — legalább azelőtt, mikor még nem az volt — roppant szerette ezt a kertet. Valószínű hogy ma is szereti, ha csak ki nem toltta egy kicsit szívéből az a másik nagy kertje, amelyik vagy háromszázhusz-ezer kilométer terjedelmű s ahol nyesegetni való fák helyett Mayländerek, Strossmayerek és más hasonlóak diszlenek.

A rátóti park tele van ritka fákkal; majdnem minden fa és cserje megvan benne, amit a klíma megtűr. Tudtunkkal itt van a legnevezetesebb Conifera-gyűjtemény nemcsak az országban, hanem szinte egész Európában pártját ritkító. Mintegy százötven-féle fenyő-faj van itt összeszedve a világ minden részéből. Ez a nagy fenyő-család is sokat elfoglal a Széll Kálmán szeretetéből. Ez is az is igényt tart arra. S csak ő tudja azt olyan csodálatosan felosztani, hogy azért a nemzete számára megmarad egészenek.

Naponként megnézegeti, mutogatja magyarázza vendégeinek, mindnek ősmerve a botanikus nevét és a származását; ez a Himalájából való, emez a Kaukázusból, az ott a Yellowstone-parkból Észak-Amerikából Ősmeri a szokásaikat, kitalálja és gyógyítja a betegségeiket s tud nekik kedvezni. Hajdan órákat töltött köztük naponként s aki hallotta róluk beszélni s látta, hogy

bánik velök, ha nem tudta volna, kicsoda Széll Kálmán, azt kellett hinnie, hogy egy nagy természettudóssal beszélget.

De mily csalódás! Megszólal az érkező tehengulya kolompja s a nagy természettudós, mint valami varázshangra, egyszerre átváltozik szenvedélyes gazdává. Jönnek haza a kedvencek, ok, a szép európai híru tehene . . . Egyre közelebb-közelebb hangzik a kolomp. S a gazdának ott kell lenni az érkezésnél. Már nyugtalan, nem történt e valamelyiknek valami baja? Nevén szólítja mind s egész élettörténetét tudja valamennyinek.

A park hatalmas tölgyfái alatt szeretett egykor pihengetni Deák Ferencz. Órákig elüldögélt itt neha egyedül, gyönyörködve a csikók ficzánkolásában és a fiatal bikák veszekedésében, amint bőszen fejfel összekasztyák a szarvaikat.

Nevezetes háztájk ez, melybe rövid idő alatt immár kétszer is okot talált bekukkanni a történelem, — innen intéztetven az ország sorsa. Az öreg fák alatt járt Deák, alattok jár Széll; hátha a susogó lombjaikkal ok is beleszuggertáltak, beleszóttak egyet-mást a gondolataikba terveikbe.

E perczben a szalonban van, — de nem azért, hogy annak legszebb csecse-becséjében, leányának Ferraris által festett arcképeben gyönyörködjek, vagy hogy a puha karszekerek valamelyikében hátradölvé, valamely kedvencz angol szerzőjét olvassgassa. Vagy talán a kis unokáját lovagoltatja térdén, ahogy más nagyapák teszik a nyári szieszta alatt? Dehogy dehogy. Ha nem dolgozik íróasztalánál, akkor alkalmasint vagy Budapestel beszél a telefonon, esetleg fontos kérdésekben,

Innen az igazgatóval és kísérelével együtt a főpásztor az intézeti róm. kath. templomba ment, hol a templomajtóban Baráczy Albert lelkész a következő szép beszéddel üdvözölte:

Méltóságos és Főtisztelendő Gróf, Püspök Ur!

Kegyelmes Urunk!

Az atyai háztól messze tartományba távozott fiakat fölkeresni, vigasztalásukra lenni, s őket az atyai ház részére megmenteni: e magasztos isteni gondolatnak érvényre juttatása nem mindennapi lelkek sajátja és tulajdonsága. Ez a magasztos gondolat vezérelte Méltóságodat ide, e szomorú helyre. az eltévedt fiakhoz; s atyai könyörületének e megnyilatkozása amily vigasztaló és fölemelő hatással van e szenvedő emberekre, épp oly lelkesítőleg hat azokra is, akiknek felső megbízásból az a fontos feladat jutott osztályrészül, hogy e szenvedő embereket kormányozzák és gondozzák, oktassák és tanítsák nap nap után.

Mindezt elgondolva, nem titkolhatom el a kiváló nagy örömet, mely keblünket ez ünnepélyes perczben oly boldogítólag hevíti, amidőn rövid — de nekünk mégis oly hosszúnak tetsző — három év leforgása után újból szerencsénk van Méltóságodat, a legkegyesebb apostoli Főpásztort, újjongva szemlélhetni és fiúi buzgó lélekkel üdvözölhetni. Nagy és kifejezhetetlen ugyanazért a mi örömünk, hisz kegyes időjövételére még csak rá gondolni sem merészkedtünk volna; azonban Méltóságod, veleszületett és mindent felülmuló anyagi jóságánál fogva, el méltóztatott jöni, hogy a bérálás szentségét kiössa, s egyszersmind a Szentséges Atyánk, XIII. Leó pápa által a mi számunkra kiterjesztett jubileumi idő áldásainak részeseivé tegyen.

Fogadját tehát legkegyesebben Méltóságod hódolatos üdvözlésünket, ami igazán szívünk mélyéből fakad; ne tekintse, hogy magas kegyeire méltatlanok vagyunk, hanem inkább atyai megbocsátó könyörületünk palástjával fődözzé be a szegényezettől égő arczokat, s fogadját örök halánkat apostoli jóságáért, a melynél fogva leszállván püspöki trónjáról, félbeszakítván főpásztori sokoldalú teendőit, s nem tekintven apostoli körútjának annyi sok fáradsáimat, — kegyes vala hozzánk jöni, hogy újból örömeteljesen hangozzék, minden egyes szenvedő emberre nézve, Üdvözítőnknek Zakheushoz intézett ama boldogító mondása: „Majlett üdvössége eháznak, mivelhogy ő is Ábrahám fia; mert az ember fia azt jött keresni és üdvözíteni, mi elveszett vala.“

Hálásan szoktuk áldani a jötekonny napot, hogy fénylő sugaraival nemcsak a márvány-palotákat, hanem az egyszerű, sötét kunyhókat is megvilágítja és melegíti; hálásan áldjuk az égből permetező harmatot, hogy nemcsak a díszes kertekben pompázó virágoknak, hanem a felreosó helyeken tengő növény-szalaknak is enyhet és üdülést osztogat; s nekem ugy tetszik, hogy Méltóságod megjelenésével fény és melegség áradoz szét keblünkben; nekem ugy tetszik, hogy Méltóságod jelenlétével még az ég is kegyesebb, — harmat hull reánk, az isteni kegyelem harmatja fogja lelkünket áthatni és fölfrissíteni. Éppen azért a leghálásabb szívvel áldjuk Méltóságodat

ama égi jöteleményekért, amikben Méltóságod által részeshetünk szerencsések vagyunk.

Most pedig engedje meg kegyesen Méltóságod, hogy midőn a reám bízott e kis templom kulcsait, mint a püspöki hatalom jelvényét, hódolattal átnyújtani újból szerencsés vagyok: főpásztori magas látogatása fölött érzett legmélyebb hálából kifolyólag, a magam és szenvedő hűveim nevében, kifejezést adhassak ama buzgó, imaszerű óhajtatásomnak, hogy a mindenható Isten Méltóságodat áldja meg a kegyelmek bőségével, s tartsa meg drága életét bosszu időn at a legvirulóbb egészségben, az egyház és hazá javára és dicsőre, alattvalóinak és a szenvedő emberiségnek boldogítása- és mindnyájunk legnagyobb örömeire. Éljen soká és boldogul!

A püspök remek válaszában kiemelte, hogy az embernek legbecesebb birtoka a szabadság, a családi otthonnal. „Titeket, fiaim, szerencsétlen sorsotok rabszolgává tett, elragadtot családi tűzhelyetek köréből; eljöttem vigasztalástokra, hogy a bűnbánat által megtisztulva térhesetek vissza otthonotokba.“

Délután 146 fegyencz gyónt 3—7 óra közt a püspöknek és a segédletét képező 7 papnak. Ezt megelőzőleg a püspök ur bűnbánatra buzdító szép beszédet tartott, az intézeti lelkész pedig a loretói litániát előimádkozta.

Másnap szept 17-én d. e. 1/28 órakor a püspök ur miséje és az intézeti lelkész ünnepi beszéde után a püspök gyönyörű beszédet mondott a bérálás előtt, melyben intette a fegyenczket a mindennapi imádkozás áldást hozó voltára, intette őket a társaik iránti szeretetre, az önuralomra, a harag, bosszu érzésének szívökéből kivetésére, a bűnbocsánatra ellenségeik iránt, és arra, hogy ha súlyosnak is tartják büntetésüket, de gondolják meg, hogy hányszor vét az ember gyermekkorától kezdve úgy, hogy azért büntetés nem érte, s gondolják meg, hogy ha letelt a büntetés nehéz ideje, nemcsak a büntetéstől való félelem kell hogy visszatartsa az embert a rossztól, hanem az Isten szeretete, mert a rossz cselekedet a testet és lelket egyformán kárhözra vezetheti.

Ezután a bérálásban 58-an részesültek, ami mutatja, hogy mennyire elhanyagolt nevelésű emberek kerülnek a fegyházakba.

A fáradhatatlan főpásztor ezután meg időt szakított arra is, hogy a kórházat meglátogassa és a fekvő betegeket is főpásztori áldásban részesítse. A zárka-látogatások után már az utazás előtt csak rövid villásreggelire maradt idő, mely után a vasutára kísérték újra a rendkívül szerető szívvel és szónoki tehetséggel megáldott főpásztort az intézet tisztviselői és a helybeli róm. kath. egyház tanácstagjai, egy feledhetlen nap emlékével.

A püspök kíséretében a következők segédkeztek a 16. és 17-iki bérálási szertartásoknál: Imecs Fülöp Jákó kanonok, kerületi főesperes, Zomora Dániel kanonok, gyulafehérvári plebános, Soóti Gyula (spiritualis) papnöveldei lelki igazgató, Pucher Anna-klet szentferenczi szerzetes, alvinczi lelkész, Gróf Tholdalagi Samu püspöki szertartó, Deli Ödön minorita házfőnök és Baráczy Albert esperes, fegyintézeti lelkész, kinek szerény lakában volt szerencsése vendégül fogadni a kegyelmes főpásztort.

vagy, ugy lehet, valamelyik Budapestről érkezett tanácsosa referációját hallgatja.

Mert hozzá és viszi a vasut folytonosan a hivatalos embereket, kik aktákkal megrakodva jönnek-mennek, mint az óra poudusa, Rátót és Buda között. Örökös nyüzsgés-mozgás van a szép kis kastélyban, vendég vendéget ér benne. Olyan az körülbelül, mint egykor a Thurzó nádoré volt, ki egyszer a krónika szerint egész Magyarországot meghívta vendégének. Tarva nyitva itt is a kapu, azaz hogy nincs is kapu, a vasutról leugrik az ember és ott van a miniszterelnök portáján. Az indóház a kert végén van, hol örökösen peyteg a távirógép, egy ember leírja a telegrammokat, egy szolga szaladoz vele a miniszterelnökhöz. Csak azokat is sok elolvasni. De még válaszolni is kell rájuk.

A vasut elénken száguldoz Grác és Budapest közt, s ritka vonat, amelyik nem hoz vendéget. A szomszédok pláne a fogatjaikon jönnek. Kiváló politikusok messze földről eljönnek egy-két napra a „vezér“-hez. A közös miniszterek és az osztrák államférfiak is sűrűn látogatnak el Rátóra, — mert ez idő szerint Szell nemcsak Magyarországon, de az egész monarchiában az öreg ágyu, a vele való barátkozás erősítőbb a tengeri kuránál. Okos a német, Ostende helyett egy kis Rátótot. Utazó képviselők és geatlemanek sem mulasztják el arra menet, hogy ki ne szálljanak a miniszterelnök híres dínyeit megköstölni. Ugy, hogy már a lapokban szinte állandó rovat, hogy „X. Y. Rátóra utazott a miniszterelnök látogatására“. Csak a nevek változnak

folytonosan, a többi szedést ellenben föl se bontják a nyomdákban.

S ezt a sok vendéget mind a legnagyobb vendégszeretettel látja el Szell Kálmán, akár zászlósúr, akár valamely szerény ismerőse. A világról se engedné el, hogy ne ó várja a vonatnál, ha tudja, hogy jön valaki, s ne maga kísérel el ismét a vonathoz, ha elutazik. Különb minden a vendégek szempontjából van elrendezve a kastélyban. A vasut érkezését jelző csöngetyű be van vezetve az ebédlőjébe, hogy a vendég a legutolsó perczig ott ülhesse asztalánál s még a jelzés után is lehetséges legyen a „Szent-János áldása“, egy végső koczintás — a szerencsés viszontlátásra.

Általában, elgondolva a miniszterelnök nyaralását, ha számba vesszük, mennyi aktát kell elintéznie napjában, mennyi ügyet megbeszélni, hány vendéget mulatgatni, mennyi levélre felelni, hány táviratot és jelentést elolvasni, hányszor keresztül, menni a parkon vendégeket fogadni, vagy elkísérni, az a gondolatunk támad, hogy egy új czinkotaj kántortól bizvást meg lehetne kérdezni: „Hány órából áll a nap Rátóton?“

Ez az, amit nem tudunk, nem értünk, — de egy dolog bizony megállapítható: hogy a miniszterelnök nyári pihenése sokkal fáradtságosabb, terheesebb, kimerítőbb lehet a teli tevékenységénél.

Ami azonban a barátait, hűveit illeti, azokra nézve csak annyiban változik a helyzet, hogy itthon Pesten nehéz a miniszterelnökhöz hozzájutni, — ott Rátóton ellenben nehéz tőle elválni.

Vegyes hírek.

— **Az ev. ref. templom** belsejének renoválása a napokban befejeztetett. Az elismerésre méltó pontos-sággal és szakértelemmel teljesített munkálatokat Spangenberg Gyula és Wohner Adolf asztalos mesterek végezték. Az első ünnepélyes istentisztelet a szépen renovált templomban a jövő vasárnap f. hó 22-én délelőtt 10 órakor lesz, melyen a képezői énekkar és a Bethlen-kollégiumi ifjúsági vegyeskar is közreműködik. Az alkalmi beszédet Jancsó Sándor ev. ref. lelkész tartja.

— **A képviselőjelöltek legnehezebb napjai** most vannak. A kuriai bíráskodásról szóló törvény súlyos következmények terhe alatt tiltja az etetést, itatást. Már pedig hogyan lehetséges rőfös programbeszédet anélkül meghallgatni, hogy egy kicsi kis áldomás more patrio ne következék utána? Ez már éppen szomorú állapot! És mégis így van a legtöbb helyen — a derek bormérők, sörivők, vidáman gugyizók álmekodására. Vigasztalásul szolgálhat, hogy október 2-án már választás lesz Kárpátoktól-Adriáig s akkor Henczidától-Boucshidáig omolhat az italok árja, de csak azért(?), hogy az idei csodálatos nagy bortermésnek helye legyen.

— **Vegyes.** Legy Te, edes olvasóm, a „Közérdek“ munkatársa, jöjj haza egy háromnapos terhes comisióból reggel 9 órakor és 1/10 órakor üljön nyakadra a nyomdászgyerek, hogy a nyomás alatt levő lap számára azonnal és feltétlenül „Vegyes“ kell; így rendeli a főszerkesztő, kinek óhaja pedig paranes, különösen így evnegyed vége fele, mikor közeledik a negyedévi tiszteltidij esedekességi napja! Persze a szegény megröhanat munkatársnak fogalma sincsen róla, hogy távol-letében mi megírásra érdemes történt a városon és környékén, de hát írnia kell. Lásd tehát, edes olvasóm, mit kellene tenned hason szorongatott helyzetben. Ime:

Időjárásunk az utóbbi napokban annyira kedvezőre fordult, hogy ha bár két hétig így marad, reményünk lehet, hogy a szőlő és kukorica megéri.

Rendőségünk az utóbbi időkben annyira összeszedte magát és annyira közeledik helyzetének magaslatahoz, hogy nagyobb szabásu hibákért rég nem ostromozhatjuk és így igen hálás témától elestünk.

Választó kerületeinkben a legnagyobb mondhatni unalmas nyugalom és egyhanguság uralkodik. Képviselő-jelöltjeink annyira biztosak győzelmükről, hogy egyáltalán nem idegeskednek, sőt még arra sem igen mutatnak hajlandóságot, hogy egy-egy bizalmas értekezlet keretében pár pohár bort költsenek el szeretett és most éppen nem „drága“ választóikkal.

Az alispánválasztás mozgalmi, bármennyire hullámozna is, a kedélyeket elmérgesíteni nem tudják és így ez idő szerint e téren is békés nyugalmat élvezünk.

Papp János polgártársunk lakodalmi ügyben egy pár napra elutazott és így pár napig szünetelnek városunkban a nagyobb pártpolitikai mozgalmak.

Városunk csinosítása szakadatlanul folyik. A menlovas istálló telken húzott csinos palánk, a Szentkirályi-utca rigolozása, a városháza és „Nemzeti Szálloda“ piucze-ablakainak megfestése stb. mind tetszetősebbé teszik a város látképet; még csak egy pár apró-cseprő dolog van hátra, mint a vízvezeték villamvilágítás, Sugár-ut, de míg ezek megvalósulnak, jól eső örömmel látjuk a már felsoroltakat is.

Az idegenforgalom városunkban július óta — és ezt jól eső örömmel konstatáljuk — megesappant. Ugyanis idegenforgalmunkat a vígczek csinálták, azok pedig némileg megrendszabályozva lévén, csak szórványosan és nem tömegesen zaklatnak bennünket.

Az almaszüret tisztességes eredményuel folyik az egész városon. Ha nem is nagy a termés, de a minőség szép és jó, a Varadi-kert tehát jó forgalmat csinálhat.

Lásd, edes olvasóm, ilyen módon gyártják a megszorított munkatársak a vegyeseket, és hídd el, ezek még nem is a legrosszabbak!

— **Ellenőrzési szemle.** Nagy-Enyed város tanácsa közhírré teszi, hogy a népfelkelők részére a fő ellenőrzési szemle folyó évi október hó 17-én reggel 8 órakor a helybeli rendőrkapitányság hivatalos helyiségében fog megtartatni.

— **Számadás és köszönet.** A „Nagyenyedi Iparos-Önképzőkör“ által f. hó 7-én rendezett műkedvelői előadás összes bevétele 419 kor. 40 fillér, összes kiadása 259 kor. 86 fillér, maradt tiszta haszon 159 kor. 54 fillér. Felülfizetni szivesek voltak: Nagyságos Török Bertalan orsz. képviselő ur 10 koronát, Baranyay Károly ur 5 koronát, Barlabás Ignác és N. N. 1—1 koronát, Králik Vilmos és Meccsér László 60—60 fillért, Farkas Vilmos 40 fillért. A szives felülfizetőknek és Földes Ede könyvkereskedő urnak a jegyek elárúsításáért köszönetünket nyilvánítjuk. Továbbá hálás köszönetünket és elismerésünket fejezzük ki ez uton is kiváló rendezőknek, Baranyay Károly urnak, a szindarab betanításával

járó fáradozásaiért és buzgóságáért, melylyel az előadás sikerét biztosította. A választmány.

— **Figyelmeztetés a postai pénzküldemények feladására nézve.** Folyó évi okt. 1-től kezdve csakis a szorosán vett belföldi (Magyar- és Horvát-Szlavonország) forgalomban váltott postautalványokat szabad rózsaszínű őrlepon kiállítani, míg ellenben a külföldre — Ausztriát és a megszállott tartományokat is ideértve — szóló postautalványokhoz a sárga színű (nemzetközi) őrlepon kell használni. A külföldre szóló (sárga) postautalványok czímiratában ezentúl a rendeltetési ország nevével is ki kell a feladónak írni.

— **Akik a színpályára készülnek,** rendkívül előnyös és teljes kiképzetést nyernek az összes színpadi szakmákra (még az operette és operára is) a hatóságilag is támogatott temesvári „Színművészeti Képzőintézetben”, mely intézet 1896-ban alapított, s főcéljának egyike, hogy a budapesti drágasággal szemben Temesvárott a képzelhető legjobb életmódot nyújthassa. Míg tehát eddig csak óriási költséggel juthatott valaki teljes képzettséggel a színi pályához, a Temesvárt már 6 év előtt létesített intézetben a legkisebb áldozattal is teljes képzettség nyerhető (épp oly képzés, mint a budapesti színművészeti iskolákban) és pedig fenyves eredménnyel; bizonyítja ezt ama körülmény is, hogy mindazok, akik ez intézetben végeztek, a legnagyobb városok színházaihoz nyertek előnyös szerződést. Nemes intenciója az intézetnek az is, hogy a szegény, de előnyös képességűek teljes tandíjmentességgel tanulhatnak, sőt ellátásuk iránt is intézkedik. Az intézetben a leány növendékek számára internatus is van, ahol a leg gondosabb felügyelet alatt vannak. Föltétel: megfelelő külső és tehetség, 4 elemi (nem szükséges polgári) osztály; férfiaknál 16—28, nőknél 14—25 éves életkor. Válaszbélyeggel ellátott levelekre bővebb felvilágosítást is ad a „Színművészeti Képzőintézet” igazgatósága Temesvárott.

— **Török cigarettadohány termesztése Magyarországon.** Magyarország természeti viszonyai általában oly kedvezőek, hogy földjét a legtöbb mezőgazdasági termény termesztésére alkalmassá teszik. E termények közé tartozik a török cigarettadohány is, melyből évente igen nagy mennyiséget hoznak be; nevezetesen az 1899-ik év statisztikai kimutatása szerint a behozatal mennyisége ez évben 2,284.594 kilogramm, értéke pedig közel 7.000.000 korona volt. A cigarettadohány termesztéséhez szükséges természeti előfeltételek hazánk sok helyén megvannak. Ez előfeltétel első sorban a megfelelő védett fekvésű talaj, továbbá a megfelelő éghajlati viszonyok, végül pedig intelligens munkáselem. Hogy mily könnyű ezen a téren szép eredményeket elérni, ezt mutatja nekünk a román dohányjövődéknek ezirányú tevékeny munkálkodása. Romániában öt év előtt kezdtek meg a török cigarettadohány művelését és ma már ott vannak, hogy az eddigi bevétel legnagyobb részét már hazai cigarettadohányból pótolhatják, másrészt pedig a termelőknek a dohánybevitelénél még egyszerűen nagy árat fizethetnek az árúért, mint eddig. Nálunk a török cigarettadohány termesztésének különös jelentősége volna azon meszes talajú hegyoldalon, melyeken a filloxera pusztított és melyeken a megfelelő amerikai alanyok hiányában új szőlőt telepíteni nem lehet; másrészt Erdély azon domos vidékein, melyek ma kopáron állanak, de elegendő népességgel bírnak, ennek számára újabb munkakör biztosítható. Ezen kérdésekkel foglalkozott az O. M. G. E. dohánytermelési bizottsága multkor ülésén, amelynek határozataként ezirányú előterjesztés is ment a pénzügyminiszterhez.

— **A zene hatása az állatokra.** Érdekes tanulmány jelent meg a minap a „Natur” című természettudományi lapban, amely a következőképpen tárgyalja a zene hatását az egyes állatokra: Mikor a zenekar a szárnyasok ketrecze előtt hangolni kezdte hangszereit, rá sem hederítettek a zenekarra; de mikor a karmester fölemelte palczáját és a muzsikások rázendítettek: egyszerűen elhallgattak s észrevehető figyelemmel hallgatták a zenét. De mikor a darab véget ért, annál nagyobb zajongás tört ki a ketreczben, amelyet azonban megint a legnagyobb csend váltott föl, mikor újra elkezdtek zenélni. — A kutyát hidegen hagyta a zenekar játéka, de a hegedűszóla nyakát előrenyújtotta s keservesen kezdett vonítani.

Nemrégiben Baker, a híres zoologus is megfigyelte a zene hatását az állatokra, alkonyattjában hegedülni kezdtek a ketreczek előtt. A puma, úgy látszott, kedvelte a zenét. Hosszan elnyújtva hallgatta a játékot, amíg az csöndes volt, de midőn hirtelen forte-ba csapott át, föluggott s nyugtalanul forgott jobbra-balra. A leopárd rá sem hederített a muzsikára még csak föl se pislantott álmából. Egy nőstény oroszlán három kölykével eleinte igen nyugtalan volt, de amidőn a játszó, folyton hegedülve, eltávozott a kalitkától, mindnyájan az előtérbe jöttek s úgy hallgattak. Egy gyorsütemű induló hangjaira a kicsinyek hirtelen, élénken fölugrottak, míg az öreg kéjelmetlenül szaglázott ide-oda.

Közgazdaság.

A m. kir. tengerészeti hatóságtól vett értesülés alapján a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara ezennel közölni teszi, hogy a magyar-horvát tengeri gőzhajózási részvénytársaság a vele létrejött szerződés 14 §-a értelmében köteles a m. kir. tengerészeti hatóság felhívására magyar ipari termékekből mintaküldeményeket minden szerződés járátán díjmentesen szállítani.

Ezen díjmentesen szállítandó mintaküldemények súlya hajónként rendszerint egy métermázsánál nagyobb nem lehet; oly mintaküldemények azonban, melyeknél az egyes tárgyak súlya az egy métermázsát meghaladja, a díjmentes szállításból ki nem zárhatók.

Hogyan készítsük elő a lenföldet?

A lent épp úgy, mint a kendert, már ősi időtől fogva termesztik az ember.

Az utóbbi időben különösen a kender jelentősége vesztett, mert a gyapot, jute stb.-vel pótolják a gyárosok a kender- sőt a lenfonalat is miután ezek nem ugyan jobb de olcsóbb fonalat adnak.

Mindennek dacára, ha kellő szakértelemmel, különös gondnal fogunk kivált a len termesztéshez, az még ma is igen jövedelmező lehet, pláne ha az állam által felállított, részben segélyezett lengyárak megnyitnak és a lenkörtől méltányos ártan be fogják váltani.

A lentermelésnél legnagyobb hibát a gazda ott követ el, amidőn a talaj előkészítésénél a len speciális kívánásait figyelembe nem veszi, hanem sablonosan munkálkodik.

A lentalaj előkészítésénél két fontos követelménynek kell eleget tenni: hogy a len teljesen gyommentes, porhanyós és mélyre megmunkált talajba kerüljön.

Ez okból, ha gabona az előveteménye, a tarlóhántást elmulasztani nem szabad. A len gyökere mélyre hatol és már ezért is megkívánja a mély művelést, de ezt azért is szükségesnek tartják, mert akkor az esetleg beálló szárazság kevésbé károsítja. A szántás megfelelő mélységeről a nézetek eltérők. Egyesek 25 cm.-t elégségesnek mondanak, mások 30—35 cm. mély szántást tartanak megfelelőnek. Természetesen a mélyítésnél óvatosságnak kell lenni, sok nyers földet a len nem bír meg. Tavasszal a talajt oly módon kell a len alá elkészíteni, mint a korán vetendő tavaszziak alá. Tehát tavasszal len alá ne szántsanak, hanem csakis borona oxtirpátor és henger alkalmazásával kell a kívánatos porhanyóságot és rögmentességet előállítani.

Az így megmunkált földet kár volna istállótrágyával megrágyázni, mert a sok szerves nitrogén a lenkört eldurvítja; épp ezért az istállótrágya a len előveteménynek adandó. A mesterséges trágyák közül a chilisaletróm használata nem ajánlható, mert akkor a len hirtelen nő, könnyen megdül, kevés fonalat ad. Igen jó eredményt szolgáltat a szuperfoszfát, könnyebb talajokon pedig a káli-szuperfoszfát csak oly mennyiségben adva, mint a gabonak alá.

Jól megmunkált és trágyázott talajon csaknem biztos a lentermelés; kat. holdanként 20 q. lenkőre és 3—4 q. lenmagra számíthatunk.

Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

Őszi borsó és homokbukkőny az elmúlt het legkeresettebb cikkei közé sorozhatók, azonban biborhere, Szt. János, rozs téli árpa is elég élénk forgalomban részesültek. Vöröshere mag. Az elmúlt hét óta lényeges változás nem történt. A Belsőborsó beérkezéskor maginták közt néhány minőségileg szép tétel is fordult elő. A Dunántúli kerületekből mennyiségileg csekély, de minőségre nézve szép tételek ajánlottak. Luczernamag alig kínáltott és most már kétség sem fér ahhoz, hogy hazánkban a termés igen gyenge. A franciaországi jelentések kedvezőbbek. Uj 118—125 f. áron ajánlatik provencei állomáson. Baltaczim mag az eddigi jelentések szerint szintén gyenge termést fog adni. Fűmagvakra úgy Angolországból, mint Dániából és egyáltalán az összes termelő országokból igen kedvező tudósítások érkeznek.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten:	
Vöröshere mag	50—56 korona.
Luczernamag	45—55 „
Biborheremag	23—25 „
Baltaczim-mag	13—15 „
Őszi borsó	7—7.50 „

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

865—1901. szám

Árlejtési hirdetmény.

Az ezen kir. orsz. feyintézetben 1902. év január hó 1-től 1902. év december hó végéig szükségelendő, mintegy 180 métermázsas marhahus, 7 métermázsas borjúhús és 25—30 métermázsas juhhus szállításának biztosítása végett **1901. évi október hó 16-dik napján d. e. 10 órakor** az intézet hivatalos helyiségében nyilvános árlejtés fog tartatni.

Felhivatnak árlejtetni kívánók, hogy szabályszerűen bélyegzett és a vállalati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatukat, — melyben az ajánlati egységi árak számokkal és betűkkel kiirandók s az is kiténdő, hogy ajánlattevő a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti, — a fent kitétt határidőig hozzám nyujtsák be.

Az árlejtési feltételeknek meg nem felelő, vagy más irányban szabálytalan, továbbá az elkésve érkezett, végül a pót- vagy utóajánlat nem fog figyelembe vétetni.

Az ajánlat borítéka „Hus-szállítási ajánlat” felírással látandó el.

Végül megjegyeztetik, hogy csak oly ajánlatok vétetnek figyelembe, melyek változás alá nem eső határozott egységárakkal tételnek.

Kir. országos feyintézet igazgatósága.

Nagy-Enyeden, 1901. szeptember hó 11-én.

Uray,
igazgató.

3599 1—1

864—1901. szám

Árlejtési hirdetmény.

Az ezen kir. orsz. feyintézetben 1902. év január hó 1-től 1902. december hó végéig szükséges, mintegy 200 métermázsas kukoriczaliszt szállításának biztosítása iránt **f. év október hó 10-én d. e. 10 órakor** nyilvános árlejtés fog tartatni.

Felhivatnak tehát mindazok, kik árlejtetni kívánának, hogy szabályszerűen bélyegzett és a vállalati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatukat, — melyben az ajánlati egységi árak számokkal és betűkkel kiirandók s az is kiténdő, hogy ajánlattevő a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető árlejtési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti, — a fent kitétt határidőig hozzám nyujtsák be.

Az árlejtési feltételeknek meg nem felelő, vagy más irányban szabálytalan, továbbá az elkésve érkezett, végül a pót- vagy utóajánlat nem fog figyelembe vétetni.

Az ajánlat borítékára „Kukoriczaliszt-szállítási ajánlat” cím irandó.

Kir. országos feyintézet igazgatósága.

Nagy-Enyeden, 1901. év szeptember hó 12-én.

Uray,
igazgató.

3592 1—1

FÖLDES EDE

könyvkereskedő Nagy-Enyed.

A ki könyv, papír, író és rajzeszközöket akar gyermekei számára

olcsón bevásárolni, az forduljon teljes bizalommal **FÖLDES EDE** könyvkereskedőhöz Nagy-Enyeden, (Bethlen-kollégium mellett) a volt Wokál János-féle üzlethelyiségben. Egyszerűsöd felhívom a **tanító** urak figyelmét arra, hogy a szükséges **tankönyveket, iskolai nyomtatványokat, munka-naplókat** mindig raktáron tartom.

Tisztelettel

Földes Ede
könyvkereskedő.

lkt. 5397—1901. tkvi.

Hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik, miszerint a magyar királyi államvasutak keleti vonala számára az alább megnevezett határokon kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnap tüzetik ki, ugymint: Nagy-Enyed községre nézve **1901. szeptember hó 25-én d. e. 8 óra**, nagyenyedi vasuti állomásra.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjesszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzett szolgálmat s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mindazok, akik a fennebbi határban a m. államvasutak számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitért kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármilyen cím alatt igényt tartanak: ezeket **1901. évi október hó 20-ig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, a kinek nevére és a mely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított területekről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthező.

A királyi bíróság mint tkvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1901. évi augusztus hó 28-án.

Vincenti,
kir. járásbíró.

3589 3—3

lkt. 5398—1901. tkvi.

Hirdetmény.

A magyar királyi járásbírósa mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik, miszerint a magyar államvasutak keleti vonala számára az alább megnevezett határokon kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnap tüzetik ki, ugymint: Tóvis községre nézve **1901. szeptember hó 25-én délután 3 óra**, a tóvisi állomásra.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjesszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzett szolgálmat s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mindazok, akik a fennebbi határban a magyar államvasutak keleti vonala számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitért kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármilyen cím alatt igényt tartanak: ezeket **1901. évi október hó 20-ig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, a kinek nevére és amely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított területekről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthező.

A királyi bíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1901. évi augusztus hó 28-án.

Vincenti,
kir. járásbíró.

3588 3—3

Vásároljunk
író- és rajzeszközöket

Knobloch Erzsébet
könyv- és papír-üzletében,
ahol legolcsóbban lehet
azokat beszerezni.

Főter 38. szám. (Leányiskola épülete.)

BALLA BÉLA

fővárosi tisztjára berendezett friss hus és finom hentes-
áru különlegességek üzletét ajánlja.

Hol található naponta frissen vágott legjobb minőségű marha-, borjú-, sertés- és juh-hus, ugyancsak finoman páczolt sonka, nyelv és mindenemű húsfelek; fehér sózott, füstölt és paprikázott szalonnák, hazi olvasztású sertés-zsír. Többféle finom kolbász-áru, szalvaládé és tormás-virsli.

A t. fogyasztó közönség szíves figyelmébe kívánom ajánlani, hogy üzletem újalakításánál hentes-műhelyem is újabb találmányu gépekkel láttam el, hol kiváló szakmesterű egyének által készülnek finom hentes-áruk melyek felülmúlhatlanul jobbak, mint az idegen helyekről ide hozottak és másod vagy harmad kézből megszerezhető hentes-árúk.

Előnyösen ismert jó hírnevű üzletemben személyes vezetésem alatt történik úgy kiszolgálás, mint minden, ami nagybecsű vevőim teljes megnyugtatására szolgál, hogy minden irányban figyelemmel és pontossággal lesznek kiszolgálva.

Szalonna és zsír nagyban vételénél igen előnyös árkedvezmény nyújtatik.

Szíves partfogásukat kérve, nagybecsű vevőköröm figyelmébe ajánlja magam

kiváló tisztelettel

BALLA BÉLA.

Nagy-Enyed.

3590 3—*

Nagyenyedi kiségitő takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betéblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

863—1901. szám

Árlejtési hirdetmény.

A vezetésem alatt álló kir. orsz. fegyintézet elnevezéséhez a jövő 1902. év január hó 1-től 1902. év december hó végéig, tehát egy évre szükséges, mintegy 50 métermazsa füstölt, paprikás szalonna szállításának biztosítása iránt **f. év október hó 7-én d. e. 10 órakor nyilvános árlejtés fog tartani a fegyintézeti igazgatóság hivatalos helyiségében.**

Felhivatnak tehát árlejtetni kívánók, hogy szabályszerűen bélyegzett és a vállalati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatukat — melyben az ajánlati egységi árak számokkal és betűkkel is kiírandók — a fentírt határnapig alulírt igazgatóságnál adják be.

Az árlejtési feltételeknek meg nem felelő, vagy más irányban szabálytalan, továbbá az elkésve érkezett, végül a pót- vagy utóajánlat nem fog figyelembe vétetni. Az ajánlatban az is kiteendő, hogy a vállalkozó a szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti.

Az ajánlat borítéka „Szalonna-szállítási ajánlat” felirással látandó el.

A feltételek a fegyintézet hivatalos helyiségében d. e. 8—12-ig, d. u. 3—5 óráig megtekinthetők.

Kir. országos fegyintézet igazgatósága.

Nagy-Enyeden, 1901. évi szeptember hó 12-én.

Uray,

igazgató.

3598 1—1

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 s. óg 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be címzet a nemet helyszerzőnek a következő címre: **Stellen-Boten Braunschweig.**

Hirdetéseket

felvesz lapunk kiadóhivatala.

Zamatos Cuba-kávé fél kiló 70 krtól kezdve kapható!

Tisztelettel tudatom, hogy 32 éves üzletemet

— főtéri saját házamba költöztettem át, —

a megyei hiddal átellenben, — hol is szép tiszta, kényelmes, világos és kellő nagy helyiségben vannak, nagy részben újonnan érkezett ezikkeim minden kívánalomnak megfelelőleg berendezve és így a gyors kiszolgálás biztosítva van. Mivel pedig a nagy házbért nem kell az árakra számítanom, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az összes árukat jutányosabban árusíthatom el. Tisztelt vevőim — kiknek 32 éves szíves partfogásukat a legalázatosabban megköszönöm — kérem ezen jóságos támogatásukkal új üzletemet is megajándékozni.

Az új üzlet május hó 6-án nyílt meg.

Egyben bátorkodom tudatni, hogy mindenkinek, ki üzletemet becses látogatásával megtisztelni szíveskedik, vásárlásához kellemes ajándékot fogok mellékelni.

Szíves köszönetemet ismételve, becses látogatásukat kérve, maradok

teljes tisztelettel:

BISZTRITSÁNY LAJOS.

Aussigi legerősebb rézgálicz és permetező-gépek, beocsini román- és portland-czement leszállított áron szintén kaphatók.

Egy Wertheim pénzes-szekerény íróasztallal olesó áron eladó.

3312 38—52

Bármily cikkre megrendelést elfogadok és gyorsan megszerzek.

A múlt évben oly jónak bizonyult gyémánt azéi-kaszák (játék) már megérkeztek.

Nikkel- és alumínium-kanalakat leszállított áron ajánlok.